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تسهیلات سهمیه به داوطلبان بهیاری چقدر است؟

بهیار به افرادی گفته می‌شود که مشغول به خدمت در یک مرکز دولتی یا غیردولتی هستند. این افراد دارای 

حداقل سه سال سابقه بوده و به‌عنوان بهیار در استان محل خدمت خود انجام‌وظیفه می‌کنند. تحصیلات 

این افراد دیپلم بهیاری است. سهمیه بهیاران در کنکور معادل پنج درصد ظرفیت رشته پرستاری هر دانشگاه 

است. طبق دفترچه راهنمای انتخاب رشته کنکور سراسری، سهمیه ویژه بهیاران از سال تحصیلی به مدت 

سه سال به میزان پنج درصد ظرفیت در قالب ظرفیت‌های موجود و پذیرش مقطع کارشناسی پیوسته رشته 

پرستاری برحسب تعداد متقاضی در هر استان است. سهمیه بهیاران در رشته پرستاری در منطقه تحت پوشش 

دانشگاه علوم پزشکی محل اشتغال متقاضیان معتبر است. تعریف استان محل بومی بهیار براساس مندرجات 

کارنامه است، لذا داوطلبان شاغل در حرفه بهیاری که دارای دیپلم بهیاری مورد تایید وزارت آموزش و پرورش 

هستند، چنانچه مجاز به انتخاب رشته شده 

باشند، در صورت انتخاب رشته‌های پرستاری 

با نمره کل حاصل از نمرات دروس عمومی و 

تخصصی گروه آزمایشی علوم تجربی و احتساب 

نمره درس تخصصی بهیاری )با تاثیر مثبت( 

گزینش می‌شوند. ضمنا گزینش این داوطلبان 

برای سایر رشته‌ها، با نمره کل بدون احتساب 

دروس تخصصی بهیاری است. 

توئیت دانشجویی

یه سال پیش کی فکر می‌کرد این آخرین گوشی 

موبایلی باشه که توی کلاس دانشگاه پُزش رو 

میدم که تازه خریدم

#گوشی_آخر

مراسم ترحیم مرحوم اسدالله جاسبی با حضور دکتر ولایتی و دکتر طهرانچی |عکس: دریافتی

  عکس‌نوشت  دانستنی‌های دانشجویی

کمتر از یک ماه به بازگشایی رسمی دانشگاه مانده است و 

بسیاری از دانشجویان از همین حالا در حال حساب و کتاب 

مخارج و هزینه تحصیلی ترم آینده خود هستند و عده‌ای 

از دانشجویان ترجیح داده‌اند برای مدیریت هزینه‌های 

تحصیل خود تابستان را به درآمدزایی بپردازند تا بتوانند از 

عهده مدیریت دخل و خرج خود در طول سال تحصیلی 

آینده برآیند، اما پنجشنبه هفته گذشته بود که برخی از 

شبکه‌های اجتماعی دانشجویی خبر از افزایش سرسام‌آور 

هزینه‌های تحصیلی و تغذیه دانشجویان در سال تحصیلی 

پیش روی دادند که مدیریت هزینه و مخارج بسیاری از 

دانشجویان را با ابهام همراه ساخت. 

این شبکه‌ها با انتشار حداکثری این خبر و کاهش یارانه 

غذای دانشجویی مدعی شدند ساختار فعلی آموزش عالی، 

اجرای سیاست‌های نئولیبرالی فریدمن یکی از اقتصاددانان 

طرفدار شوک اقتصادی است. این کانال‌ها در این‌باره 

نوشته‌اند: »در چند روز اخیر خبرهایی به گوش رسیده که 

در صورت درست بودن دکترین شوک در نظام آموزش عالی 

کشور را نشان می‌دهد؛ خبر از تشکیل یک ستاد بحران در 

دانشگاه‌های کشور که قرار است سیاست‌های ریاضتی را به 

دانشگاه‌ها تحمیل کنند. از جمله این سیاست‌ها می‌توان به 

تبدیل روزهای آموزشی هفته از 6 روز به سه روز و قطع کردن 

تغذیه دانشجویان در روزهای دیگر و افزایش قیمت تا 3000 

تومان در هر وعده، تشکیل کلاس‌ها به صورت الکترونیک، 

کاهش بودجه رفاهی دانشگاه‌ها و عملا پولی‌سازی سامانه 

رفاهی دانشگاه‌ها، تشدید کالایی‌سازی آموزش و افزایش 

دانشجویان پردیس و... اشاره کرد.«

اما کمتر از یک روز از این خبر نگذشته بود که یکی از 

دفاتر سازمان امور دانشجویان به بخشی از آن خبر واکنش 

نشان داد و رئیس این اداره در مصاحبه‌ای با مهر گفت: 

»خوشبختانه نه تسهیلات دانشجویی و نه یارانه غذا کاهش 

نیافته، بلکه افزایش نیز داشته است. منابع ما از ۴۱۷ 

میلیارد تومان به ۶۷۰ میلیارد تومان افزایش داشته و این 

هم‌افزایی که منجر به افزایش این منابع شده، روی یارانه 

غذای دانشجویی نیز اثر داشته و آن نیز افزایش خواهد 

داشت.« اما با این حال مجتبی صدیقی، رئیس سازمان 

امور دانشجویان وزارت علوم هم پیش از به وجود آمدن این 

حواشی درباره موضوع افزایش قیمت تغذیه دانشجویان 

برای سال تحصیلی جدید گفته بود افزایش قیمت غذای 

دانشجویان باید به تصویب هیات امنای صندوق رفاه 

برسد، اما هنوز مصوبه‌ای در این زمینه نداشتیم. افزایش 

قیمت غذای دانشجویی هنوز قطعی نشده، اما اگر قرار بر 

افزایش باشد، میزان آن بسیار کم خواهد بود و در صورتی 

که قرار باشد قیمت غذای دانشجویی در سال تحصیلی 

جدید افزایش داشته باشد، مانند سال‌های گذشته ۱۰ 

درصد خواهد بود. 

همچنین صندوق رفاه دانشجویان نرخ مصوب غذایی 

دانشجویان را در سال 96 به شرح جدول اعلام کرده بود که 

با افزایش 10 درصدی آن به مقدار ذیل می‌رسد. 

به هر حال تا به امروز گرچه قیمت غذای دانشجویی اعلام 

نشده، اما آنچه مشخص است اینکه یارانه تغذیه دستخوش 

تغییر کاهشی نخواهد شد.

هزینه تغذیه دانشجویان روی شیب ملایم 
مدتی است برخی رسانه‌ها از افزایش قیمت غذای دانشجویی و کاهش یارانه آن خبر می‌دهند؛ موضوعی که ابهامات دانشجویان را بیشتر کرده است

شهریه دانشجویان علوم پزشکی 
مشمول پرداخت شهریه در مقطع 

تحصیلی کارشناسی ارشد

۱.۵۰۰.۰۰۰
ریال، شهریه متغیر واحد نظری دروس 

جبرانی

۲.۰۰۰.۰۰۰
ریال، شهریه متغیر واحد عملی دروس 

جبرانی

۳.۰۰۰.۰۰۰
ریال، شهریه متغیر واحد نظری دروس پایه 

و تخصصی

۳.۵۰۰.۰۰۰
 ریال، شهریه متغیر واحد عملی 

و آزمایشگاهی دروس پایه و تخصصی

۳.۵۰۰.۰۰۰
ریال، شهریه متغیر واحد کارآموزی دروس 

پایه و تخصصی

۷.۵۰۰.۰۰۰
ریال، شهریه متغیر واحد پایان‌نامه دروس 

پایه و تخصصی

۳.۰۰۰.۰۰۰
ریال، شهریه متغیر واحد نظری دروس پایه 

و تخصصی

نرخ مصوب غذای دانشجویی در سال تحصیلی ۹۶-۹۷

ریالعنوانردیف

7/900کم هزینه )ناهار- شام(۱

11/250متوسط هزینه )ناهار- شام(۲

12/900پرهزینه )ناهار- شام(۳

6/550صبحانه۴

۳۴۸۰۰-۲۴۷۰۰دانشجویان سنوات گذشته۵

محمود الهیاری
خبرنگار دانشگاه

دروس جبرانی چند سالی است که به یکی از مشکلات 

دانشگاه و بالطبع دانشجویان مقطع کارشناسی‌ارشد تبدیل 

شده است؛ دروسی که پرداخت شهریه بابت گذراندن آنها 

صدای دانشجویان دانشگاه‌های مختلف را بلند کرده و 

نسبت به اخذ این نوع شهریه اعتراض دارند و برخی از آنها نیز 

طی یکی دو سال گذشته برای نشان دادن اعتراضات خود 

گاه دست به تجمعاتی زده‌اند، تجمعاتی که راه به جایی نبرده 

و دانشجویان براساس قانون موظف به پرداخت شهریه برای 

تعداد واحدهایی هستند که به‌عنوان دروس جبرانی از سوی 

دانشگاه به آنها ارائه می‌شود. در حقیقت دروس جبرانی 

برای دانشجویانی است که رشته تحصیلی آنها در مقطع 

کارشناسی با مقطع ارشدشان متفاوت است و به همین 

دلیل به نسبت رشته‌ای که انتخاب می‌کنند، باید دروسی 

را که پیش‌تر آنها را نگذرانده‌اند در مقطع کارشناسی‌ارشد 

سپری کنند تا بتوانند از آن مقطع فارغ‌التحصیل شوند. 

به‌رغم اینکه اعتراض دانشجویان برای پرداخت این شهریه 

موضوع تازه‌ای نیست، اما طی چند روز گذشته دانشجویان 

مقطع کارشناسی‌ارشد دانشگاه تهران که پیش‌تر در دو 

سال گذشته نیز نسبت به این مساله معترض بودند، صدای 

اعتراضی خود را بلند کرده‌اند و خواهان تجدیدنظر در 

سیاست اخذ شهریه برای دروس جبرانی از سوی معاونت 

آموزشی این دانشگاه هستند؛ موضوعی که هرچند 

دانشجویان عنوان می‌کنند پرداخت شهریه برای این دروس 

غیرقانونی است، اما اگر نگاهی به آیین‌نامه آموزشی دوره 

کارشناسی‌ارشد داشته باشیم، خلاف آن را نشان می‌دهد 

و سیدحسین حسینی، معاون آموزشی دانشگاه تهران نیز 

در گفت‌وگو با »فرهیختگان« درباره دریافت شهریه برای 

دروس جبرانی می‌گوید: »براساس آیین‌نامه دانشجویان 

روزانه نباید شهریه‌ای را پرداخت کنند، ولی اگر در رشته‌ای 

پذیرش شوند که نیاز باشد برای آنها درس‌هایی تحت عنوان 

دروس جبرانی ارائه شود، براساس مقررات که هم مصوب 

هیات امنای دانشگاه است و هم تبصره ماده 9 آیین‌نامه 

آموزشی دوره کارشناسی‌ارشد که عنوان می‌کند امکان 

ارائه 12 واحد درس جبرانی به این دانشجویان وجود دارد، 

هزینه این دروس طبق تعرفه مصوبه هیات امنای دانشگاه 

دریافت می‌شود.«

این مقام مسئول دانشگاه تهران در توضیح بیشتر این مساله 

اظهار می‌کند: »آیین‌نامه آموزشی کارشناسی‌ارشد مصوب 

1394 وزارت علوم است و از سوی دیگر این کار مصوبه 

هیات امنای دانشگاه را نیز دارد. درست است که در طول 

برنامه تحصیلی یک دانشجوی کارشناسی‌ارشد روزانه نیاز به 

پرداخت شهریه برای 32 واحد درسی که جزء درس برنامه‌اش 

است، وجود ندارد؛ اما وقتی قرار است دانشجویی در رشته 

غیرمرتبط با رشته مقطع قبلی‌اش پذیرش شود، نیاز است 

برای تقویت دانشجو دروس جبرانی از سوی او گذرانده شود 

و از آنجایی که این کار هزینه جدیدی را به سیستم تحمیل 

می‌کند، بحث پرداخت شهریه برای آن متفاوت است.« 

معاون آموزشی دانشگاه تهران درباره چگونگی محاسبه 

شهریه برای دروس جبرانی تصریح می‌کند: »اگر نیاز 

باشد تا درسی از دوره کارشناسی به دانشجو در مقطع 

کارشناسی‌ارشد ارائه شود، شهریه آن نیز مطابق تعرفه 

کارشناسی برای دروس جبرانی ارائه‌شده در نظر گرفته 

می‌شود. در مقابل نیز اگر درسی که به دانشجو ارائه شده، 

مربوط به مقطع کارشناسی‌ارشد باشد، شهریه‌اش براساس 

تعرفه این مقطع گرفته می‌شود.« 

حسینی در توضیح بیشتر این مساله می‌گوید: »به عبارت 

دیگر شهریه‌ای که برای دروس جبرانی دانشجویان مقطع 

کارشناسی‌ارشد لحاظ می‌شود، براساس درس ارائه‌شده 

به دانشجو است.« 

معاون آموزشی دانشگاه تهران با بیان اینکه امروزه 

دانشجویان در انتخاب رشته‌شان در مقطع کارشناسی‌ارشد 

آزاد هستند، در حالی که در گذشته محدودیت‌هایی در 

این زمینه وجود داشته است، ادامه می‌دهد: »در حقیقت 

قبلا هر دانشجو صرفا می‌توانست در حوزه تحصیلی خود 

در مقطع کارشناسی‌ارشد انتخاب رشته کند، ولی دیگر 

چنین نیست؛ با این حال تصمیم برای اخذ شهریه برای 

دروس جبرانی نیز تصمیم جدیدی نیست و مصوبه هیات 

امنا در این‌باره مربوط به سال 1388 بوده و آیین‌نامه 

آموزشی وزارت علوم برای کارشناسی‌ارشد نیز در سال 

1394 مصوب شده است.« 

در کنار صحبت‌های معاون آموزشی دانشگاه تهران نگاهی 

به آیین‌نامه آموزشی دوره کارشناسی‌ارشد ناپیوسته نیز 

نشان می‌دهد اخذ شهریه بابت دروس جبرانی اقدامی 

خلاف قانون به شمار نمی‌رود و دانشجویان موظف به 

پرداخت شهریه هستند. به عبارت دیگر، براساس ماده 9 

این آیین‌نامه تعداد واحدهای دروس جبرانی به تشخیص 

گروه آموزشی حداکثر 12 واحد است. البته این ماده خود 

تبصره‌ای نیز دارد که در آن به مساله پرداخت هزینه اشاره 

شده است. این تبصره تصریح می‌کند: »کسب نمره قبولی 

12 در دروس جبرانی الزامی است، ولی نمره مذکور در 

میانگین نیمسال و کل دانشجو محاسبه نمی‌شود و هزینه 

این دورس طبق تعرفه مصوب هیات امنای موسسه از 

دانشجویان دریافت می‌شود.« 

دریافت شهریه برای دروس جبرانی اقدامی قانونی است
معاون آموزشی دانشگاه تهران در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از قانونی بودن دریافت شهریه برای 
دروس جبرانی مقطع کارشناسی‌ارشد براساس آیین‌نامه آموزشی مرتبط با این مقطع خبر می‌دهد

  گفت‌وگو

زهرا رمضانی
روزنامه‌نگار


